

# 最高法：对年底不立案坚决做到零容忍

新华社北京11月23日电（记者罗沙董博婷）最高人民法院23日举行新闻发布会向社会各界承诺，人民法院将坚决巩固深化立案登记制改革成果，全面整治年底不立案问题，对依法应当受理的起诉，切实做到“有案必立，有诉必理”。

最高法立案庭庭长、诉讼服务中心主任钱晓晨表示，2015年以来，人民法院全面实施立案登记制改革。全国法院平均当场立案率超过95.7%，天津、上海等地法院当场立案率超过98%。

“部分法院仍然存在着自11月底、12月初开始的年底不立案现象，严重影响司法形象，背离立案登记制改革要求。”钱晓晨说，最高法对年底不立案坚决做到零容忍，要求各级法院对年底不立案问题，发现一起、查处一起、通报一起，决不姑息。

钱晓晨介绍，最高法近日召开全国四级法院专门工作会议，全面部署整治年底不立案工作。同时下发指导意见，从科学设置考核指标、强化条线指导、加强立案监督、提供组织保障等方面

面，对全国法院整治年底不立案，提出具体工作要求。

据悉，为全方位监督全国法院年底立案情况，最高法建成人民法院立案偏离度预警系统，通过大数据分析，全景展现全国法院立案数波动情况，预警通报波动异常、立案偏离度大的法院。

“对来访、来信、12368诉讼服务热线等途径反映或者监测预警发现的年底不立案问题，各级法院将坚持刀刃向内，一查到底，依法依纪严肃追究有关人员和领导责任，决不允许在落实立案

登记制要求上打折扣、做选择、搞变通。”钱晓晨说，对问题突出且迟迟没有整改的，约谈主要领导，作为“有令不行、有禁不止”的典型，予以通报。

最高法数据显示，截至11月15日，全国法院今年共受理案件3051.7万件，结案2391.9万件。全国共计约127万员额法官，人均受理案件240件、结案188件。民事案件数量排名靠前的包括民间借贷纠纷198.2万件、离婚纠纷127.8万件等，刑事案件数量排名靠前的包括危险驾驶罪28.5万件、盗窃罪16.8万件等。

## 消防“体检”不合格 周口中心城区一酒店、商水县一小区被曝光



在消防控制室里，消防员查看消防控制系统运行

□记者 姬慧洋 文/图

本报讯 近日，为推动高层建筑消防安全隐患排查工作开展，市消防救援支队根据高层建筑消防安全专项治理工作要求，对消防安全隐患单位开展“回头看”工作。11月22日，记者从市消防救援支队获悉，在开展“回头看”工作过程中，周口中心城区一家酒店、商水县一个住宅小区存在消防安全隐患被曝光。

据介绍，此次被曝光的酒店和小区分别是周口中心城区的滨江国际酒

店和商水县的海燕鑫聚小区。其中，周口中心城区滨江国际酒店存在楼顶消防水箱无水，未做保温保护，未设置水位显示装置；消防控制室未安装防火门；楼顶送风机有故障；抽查发现部分楼层手动报警按钮、感烟探测器、火灾显示盘、应急照明灯、疏散指示标志灯、室内消火栓箱启泵按钮故障；抽查10至22层室内消火栓无水。而商水县海燕鑫聚小区存在消防控制柜反馈信号故障，无法联动启动消防泵，控制室无人值班且违规存放液化气罐；试验消火栓

无压力；感烟探测器防尘罩未摘除，部分房间未配置安全出口标志、应急照明灯；小区内存在违规飞线充电、楼道口存放电动车；消防车道未进行标识化管理等问题。

“针对排查中发现的隐患问题，我们要求这两家单位逐一建立隐患清单，跟踪督促整改，接下来，我们将持续深化高层建筑消防安全专项治理工作，全面优化提升高层建筑消防安全能力水平，打牢火灾防控基础，切实维护社会的和谐稳定。”该支队相关负责人说。

我国高度重视中小企业纾困发展和创新能力培育。连日来，《关于进一步加大对中小企业纾困帮扶力度的通知》《为“专精特新”中小企业办实事清单》《提升中小企业竞争力若干措施》等文件发布。

其中，《为“专精特新”中小企业办实事清单》提出了涵盖加大财税支持力度、完善信贷支持政策、畅通市场化融资渠道、推动产业链协同创新等在内的10项实事、31条具体任务。《提升中小企业竞争力若干措施》以提升中小企业竞争力为目标，提出了11个方面、34项举措。

徐晓兰说，助企纾困与激发活力并举，既利当前、又惠长远，形成了支持中小企业发展“组合拳”。下一步，工信部将逐项抓好已出台各项政策的落实落细落地，密切跟踪中小企业运行态势，加强政策研究和储备，全力支持中小企业纾困解难和创新发展，进一步完善创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业梯度培育体系，引导推动广大中小企业走“专精特新”发展道路。

## 《典籍周口》第一季第六期播出

□记者 黄佳

本报讯 由周口市委宣传部统筹策划，周口广播电视台制作的电视文化讲座栏目《典籍周口》第一季《智慧之光—随谈》第六期11月23日晚9点10分在周口广播电视台新闻综合频道播出。

《典籍周口》是通过专家生动解读

《道德经》《诗经·陈风》《千字文》中国传统经典著作或篇章，在经典与群众之间架起的一座普及中国传统文化的桥梁。

《典籍周口》第一季《智慧之光—随谈》计划对《道德经》81章内容逐章阐释。该节目由中国老子研究中心执行副主任、秘书长、老子学院（研究院）研

究员陈大明和老子学院（研究院）研究员宋丹丹主讲。

第六期节目对《道德经》第十一章和第十二章内容解读，周口手机台、周口网、周口广电融媒微信号、头条号、抖音号、快手号、视频号、B站及中央广播电视台总台央视频、新华社进行了同步直播。①9